

深圳发出国内首个医生集团营业执照

让医生成为『自由人』

吕绍刚 陈育柱



深圳博德嘉联医生集团医疗有限公司3名创始人展示执照。新华社记者 毛思倩摄

4月8日，深圳市罗湖区人民医院会议室，谢汝石和孙喜琢坐到一起，商量双方合作后的首场活动——4月23日，联手举办大型专家义诊。

谢汝石，深圳博德嘉联医生集团医疗有限公司CEO；孙喜琢，罗湖医院集团院长。他俩“联姻”，源自深圳积极推进的医生多点执业改革。

2015年7月1日起，深圳全面放开医师多点执业。凡是在深圳注册的医师都可以在全市所有医疗机构执业，实现“统一注册，全市通用”。博德嘉联在今年3月11日获得的国内首张医生集团营业执照，意味着医生多点执业改革迎来了重大突破。

医生集团首获营业执照

医生集团，又称“医生执业团体”或者“医生执业组织”，是由多个医生组成的联盟或者组织。“它是一种国际行业业态，83%的美国医生都在这种业态之下行医。”谢汝石说。

“医生集团就相当于医生的‘经纪人’，为医生提供医疗服务，并提供方便医生对病人实施转诊的服务。”深圳市卫计委秘书处

(医改办)处长李创说，医生集团的主要目的，是帮助医生与医院之间形成合作关系，改变传统的雇佣模式。“医生集团本身就是为医生服务的，为医生提供中介服务，帮助医生做医疗科研。”

“有了营业执照后，‘医生集团’作为一个新行业诞生了，我们可以‘名正言顺’开展新的执业模式。”谈起博德嘉联的成立，谢汝石深有感慨。

博德嘉联的前身是“私人医生工作室”，于2015年4月由谢汝石和林锋、张子谦3名医生在广州联合创建，近一年的运作广受市场好评。

为了进行公司化管理，“私人医生工作室”谋求以“医生集团”之名进行工商注册。然而，由于是新生物，工商注册的行业类别中还没有“医生集团”这样的词条存在，注册成功的先例为零。

3月8日，“深圳博德嘉联医生集团医疗有限公司”经深圳市市场监督管理局批准诞生。3月11日，营业执照正式发放。

专家驱动分级诊疗

对于“医生集团”营业执照的问世，广东省卫计委巡视员廖新波曾撰文表示，“医生集团医疗有限公司”的出现，意味着“医疗服务”可以作为“产品”单独工商登记，生产者就是医生团体，而不是医疗机构。“这是中国工商管理、登记的一个重大突破。”

尽管取得国内首张“医生集团”营业执照，但博德嘉联的医疗机构执业资格证还在办理中，不能独立开展疾病诊断和治疗业务。目前，其落地的形式，是利用罗湖区人民医院的医疗场所和设备、基础医疗服务人员进行合作。“我们就像航空公司，降落在

医院这个机场上。”谢汝石说。

博德嘉联着力推动“专家驱动的分级诊疗”模式，促使医疗专家的智慧下沉。这一点，是谢汝石更为看重的。“分级诊疗推行了多年，但效果一直不明显，大医院仍是人满为患。”

“老百姓都是跟着医生走的。”李创表示，成功的分级诊疗制度，首先需要建立百姓对基层医院的信任。这就要促进优秀医生资源下放，让大医院改变职能，去培育优秀的医生，并鼓励他们走到基层。

让病人找医生更方便

“博德嘉联拥有国内顶级专家300多位，覆盖学科19个，能够为患者找到并预约最合适的治疗专家。”谢汝石介绍，病人如有需求，可以网上预约或者电话预约，不出深圳就能接受最佳治疗，省去了舟车劳顿，以及不必要的花费。

谢汝石说，有了医生集团，病人在基层医院也能得到专家治疗。专家在治疗过程中，还能对基层医生进行指导，带动医院治疗水平的快速提高。

“越是大的医院越不想让专家流出去。”孙喜琢同时坦言，多点执业改革的难处，还来自医院本身。大多医院虽然表面支持，但实际上还是会对医生进行管制。“医生集团的发展，能够推动医生多点执业，促使医生的身份从‘单位人’成为‘自由人’，真正回归它的本质。”他说。

李创认为，医疗体制改革的方向，是让医院去行政化、去编制化。目前，香港大学深圳医院、南方大学深圳医院已经开展了改革试点。“在未来，医院会成为服务平台，而医生则是自由职业者，能在外面开设工作室或诊所，将来还可以带病人回到医院做检查、手术。”

医生集团也搭上移动互联网快车。就在今年3月10日，中国医生集团联盟旗下的9大医生集团入驻腾讯腾爱医疗平台，为病人与医生打造一个可信任的信息渠道。

教育扶贫惠及山区群众



河北省石家庄市近年来实施“山区教育扶贫工程”，通过新改扩建项目学校，转移安置深山区学生等措施，减轻山区群众的教育支出负担，直接惠及山区贫困人口。图为在石家庄市山区教育扶贫项目学校平山县北冶小学，学生们在校园里打乒乓球。张震摄(新华社发)

沈阳实施境外旅客购物离境退税

据新华社沈阳4月11日电(记者石庆伟、罗捷)记者11日从沈阳市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，沈阳成为东北首个实施境外旅客购物离境退税政策的城市。

离境退税是指境外旅客在离境口岸离境时，对其在退税商店购买的退税物品退还增值税的政策。桃仙国际机场成为目前东北区域唯一可以办理离境退税的口岸机场。

沈阳市国税局总审计师刘瀛说，退税物品的退税率为11%。沈阳市退税代理机构收取2%的手续费，即境外旅客实退增值税额为应退增值税额减去手续费。境外旅客申请退税，应同时符合以下4个条件：同一境外旅客同一日在同一退税商店购买的退税物品金额达到500元人民币；退税物品尚未启用或消费；离境日距退税物品购买日不超过90天；所购退税物品由境外旅客本人随身携带或随行托运出境。

新疆奖励举报涉暴恐犯罪线索 最高奖励金额500万元

本报乌鲁木齐4月11日电(记者胡仁巴)11日，记者从新疆维吾尔自治区综治办、自治区反恐工作领导小组办公室举行的新闻发布会上获悉：新疆根据反恐维稳工作实际，出台《新疆维吾尔自治区群众举报涉暴恐犯罪线索奖励办法》(以下简称《办法》)，鼓励人民群众主动发现、踊跃举报涉暴恐犯罪线索，有效防范和打击暴力恐怖活动，维护社会稳定。《办法》适用于自治区行政区域内举报涉暴恐犯罪线索的奖励，自发布之日起施行，奖励金额最高达500万元。

《办法》规定，举报有组织、有计划、有预谋并启动计划，实施袭击、劫持、暗杀、投毒、爆炸、破坏重要基础设施等涉暴恐犯罪的行动性、内幕性、

紧急性核心层线索的，奖励20万至500万元。举报与暴恐有关的涉及社会稳定、治安状况、安全生产、宗教领域、社情民意、社会舆情、网络舆情等苗头性、预警性线索及异常情况的，奖励20万元以下。群众发现涉暴恐犯罪线索，可拨打“110”、通过天山警网(自治区公安厅门户网站)举报，也可向各级党政机关、企事业单位、基层组织及其工作人员举报，或通过其他有效方式举报。举报人故意弄虚作假骗取奖励，构成违法犯罪的，将依法追究相应法律责任。

《办法》还对涉及群众举报涉暴恐线索的侦办、处理、审核、奖励类别、标准的申报、核实、确定等作出了程序、时限、方式上的规定。

“文艺扶贫”4年内覆盖100个贫困县

本报武汉4月11日电(记者程远州)11日，记者从在武汉召开的中国文联文艺志愿服务工作会议上获悉，今年，中国文联、中国文艺志愿者协会将推动文艺志愿服务聚焦“脱贫攻坚”，计划选择15个贫困县为重点推进县，每个县确定3-5个贫困村为重点推进村，探索文艺精准扶贫的志愿服务形式，并力争在2020年前推广到

100个贫困县。据介绍，文艺扶贫计划将选择具备文艺扶贫基础条件的贫困县为重点服务对象，主要以文艺小分队形式结对帮扶，从精神鼓舞、文化发展、产业促进、资源整合等4个方面，国家级、省级、地市级、县级4级文联联动，动员文艺工作者提供多种形式的志愿服务，带动各类文艺资源层层渗透。

将军书画展纪念长征胜利80周年

本报电(潘影)为纪念红军长征胜利80周年，由中央国家机关书法家协会、锦城将星书画院等单位联合主办的“纪念长征胜利80周年共和国将军·名家书画展”日前在重庆开幕。

将军们以书画寄情言志，共同纪念红军长征胜利80周年。为了更好地传承长征精神，老将军还积极参与社会公益

事业，他们联合书画展主办方为当年红军长征经过的四川藏区捐款，用实际行动表达他们对老区的关心。将军们大爱无疆的情怀让现场观众深受感动。

活动共展出500幅书画作品，其中老将军创作的有300幅，风格多样，从多角度再现了红军长征的光辉历程，表达了实现中华民族伟大复兴的美好愿望。

特色课程 炫动校园



近年来，湖北省秭归县实验小学将器乐、竹、足球、腰鼓、秧歌、花鼓舞等特色课程引入校园。图为学生在操场上进行秧歌花鼓舞训练。王辉富摄(新华社发)



镇江：留学生感受茶文化

50多名来自加纳、南非等国家的江苏大学留学生日前走进江苏镇江市五洲山茶场，了解采茶、制茶工艺，感受中国的茶文化。陈岗摄(人民视觉)

北京10条道路昨起实施非机动车限行 长安街对电动二轮车说“不”

本报记者 王昊男

从4月11日开始，北京长安街、正义路等10条道路正式实施非机动车限行措施，除自行车外，禁止其他非机动车通行。为保证限行措施执行有序，北京交管部门在10条限行道路上设置64处宣传卡控岗，对违反规定的禁限车辆进行纠正。

这10条限行道路是：长安街(建国门至复兴门)，天安门广场东、西侧路，府右街，正义路，复外大街(复兴门桥至木樨地桥)，建外大街(国贸桥至建国门桥)，复兴路(木樨地桥至新兴桥)，蒲黄榆路(玉蜓桥至刘家窑桥)，石景山区石景山路(玉泉路路口至鲁谷东街北口)。

去年北京电动车发生3万余交通事故

据北京市公安交通管理部门相关负责人介绍，目前，北京市电动二轮车总数已达400万辆，且绝大多数为不符合电动自行车注册登记规定的超标车辆，交通乱象突出，不仅严重扰乱了城市交通秩序，而且危及着人民群众的出行安全。据统计，去年北京市电动二轮车共发生交通事故31404起，死亡113人，伤21423人；其中，伤人数占全市交通事故伤人总数的36.7%。

为此，北京交管部门在反复调研，并广泛听取群众意见的基础上，于近日发布通告，自4月11日起，长安街及其延长线等10条道路除自行车外，禁止其他非机动车通行。“我们确定了10条交通流量大、机动车与非机动车混行区域广、交通事故多发的地区主要道路(路段)。这些道路坐公交都很便利。”北京市公安交管部门相关负责人说。

将加大对违法电动三轮车、四轮车整治力度

据了解，在前期广泛宣传的基础上，4月10日，北京交管部门已在10条限行道路各路口处安

装非机动车禁令标志、辅助标志156套，宣传提示牌85面。在《通告》实施前期，执勤民警将对违限车辆以纠正、警告、宣传、劝离为主，对拒不从民警纠正的将依法予以处罚。

同时，考虑到住家和单位在学校在禁限区域内的市民群众出行的实际情况，允许将电动自行车在禁限路段的便道上推行。便道较窄或有障碍物的，可以在非机动车道内推行，但不能骑行。对于住家和单位在禁限区域内的残疾人驾驶残疾人机动轮椅车出行的，执勤交警在核实情况后，予以照顾放行，但其所驾驶的残疾人机动轮椅车必须符合国家标准，且为注册登记的车。

北京公安交管部门表示，现行道路交通安全法律法规中没有“滑板车、平衡车、独轮车”的相关概念，这些车只能视为休闲娱乐工具，不能作为交通工具在道路上使用。同时，根据《道路交通安全法》的相关规定，电动三、四轮车辆均属于机动车，必须同时列入工信部《道路机动车辆生产企业及产品公告》和北京市《环保目录》，并注册登记后方可上路行驶。今后，北京交管部门还将继续加大对违法上路电动三、四轮车的查处整治力度。



吴文锋绘图

链接

一线城市相继开展电动车“治乱”行动

深圳：3月下旬以来，深圳展开“禁摩限电”集中整治，对超标电动车进行查处。在10天的行动中，相关部门共查扣电动车17975辆、拘留874人(拘留无证670人、非法拉客扰乱公共场所秩序196人、暴力抗法8人)、采集非法拉客人员771人次。

广州：3月29日提交广州市人大常委会第50次会议审议的《广州市非机动车和摩托车管理条例(草案)》，拟对电动车等非机动车、摩托车在广州市内实施“五禁”(禁售、禁油、禁行、禁停及禁营运)。